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krónikás írásokKi a felelős az ötéves vérontásért? Ki a felelős a világra zúdított borzalmas pusztításért ? Ki a felelős az elpusztított húszmillió emberéletért? KI a felelős a nyomorba döntött, megötödölt emberiség szenvedéseiért, fájdalmáért ? Ki a felelős a háborús áldozatok, bénák, vakok, özvegyek, árvák szenvedéseiért? Ki 'kozta a háborút? Ennek kiderítésére vállalkozott a berlini kormány. Amint berlini tudósítások hírül hozzák, Berlinben a háborúért való felelősség m.g 'izsgálására kiküldött bizottság a napokban kezdte meg működését. Az eddigi vallomásokból még csak azt lehet meg' tudni, miért nem sikerült Wilson béke- akciója, miért kellett Amerikának beleavatkoznia a háborúba? Ezt pedig mi már régen tudjuk, nem erre voltunk mi kiváncsiak. KI okozta a háborút?A kapitalizmus Ezerszer és milfiószor állítjuk és valljuk, hogy a kapitalista érdekek idéztékfel a háborút és kapitalista érdekekért folytatták a végkimerülésig mznő embermészárlást Németország és Anglia a világuralomért folytatott versengése, Ausz- tria-Alagyarország és Oroszország a Balkán-uralomért folytatott harca, Attsztria- Magyarország balkezü Balkán- és nemze- iiségi politikája, a francia reváns, az állandó féltékenykedések; ezek fűtötték a háború iokomötivját, ezek idézték fel a háborút! Nem! Nem akarjuk mentesíteni a felelősség terhe alól azokat, akiknek vezetőszerep jutott a háború meginditásábap. Elsősorban ők felelősek mindazért, ami öt éven keresztül történt, ók szították a gyűlölet füzét a népek között, ők hajtották az emberek millióit a vágóhídra, ők éheztették és kinezták az emberiséget öt éven át! Lakolniok kell az emberiség ellen elkövetett bűntettükért, hogy elrettentő példaképpen álljanak a jövő nemzedék előtt.De ami most Berlinben történik, az a játék, amit olt csinálnak, nem ebből a szellemből indul ki. Nem azért vonják felelősségre a hábotus bűnösöket, , amiért 
me^inditetták a háborút, hanem azért, amiért 
elvesztették a háborút és Németország egy 
rossz békét volt kénytelen aláírni. És ugyanez történik a többi legyőzött államokban is. Ha másképpen fordult volna a kocka, akkor talán máshol csinálnák ugyanezt a játékot. A háború épp olyan nagy bűntett ^Xz emberiség és civilizáció ellen, ha megnyerik, mintha elveszítenék és egyformán kell lakolniok mindazoknak, akik a háború megindításában részesek voltak.

Mondjuk, hogy ez igy történnék. Sajnos, azonban még mindig fejünk fölött lebeg a jövő háborúk fekete réme és egy lépést sem tet'ünk az örökbéke felé. Mert csak à bűnösöket büntettük meg, de az okokat még nem szüntettük meg ezzel. Csakhogy most élűiről kezdődik a játék.Az angol-amerikai (őke, miután legyűrte legnagyobb ellenfelét, ismét munkához látott. S ez nem fog jóra vezetni!A kapitalizmus állandóan uj piacot keres a maga Számára, hogy terményeit elhelyezhesse és állandó harcot folytat, hogy uralmát kiterjeszthesse olyan" területek fölött, amelyek még kiaknázatlanok', A kapitalizmus nem tudja az örökbékét megvalósítani, ne higyjefek benne emberek!
Wilson agyaíágyult — ezt írják az újságok, erről beszél mindenki Ki gondolta ezt még egy évvel ezelőtt? Wilson, a békeangyal, a Messiás, az elnyomott, szenvedő emberiség minden reménysége, akinek nevére mindenki áhítattal gondolt. Wilson agyaíágyult. Mennyire változott a világ egy esztendő alatt. Tizenkét hónappal ezelőtt istenítették, dicsőítették. Tőle várta az emberiség a világbékét, a szabadságot. Ma elfordult tőle mindenki'. Agya- lágyultnak és hülyének tartják azok, akik még tegnap imádták és tőle várták a megváltást. Bolondnak mondják ma azok, akik tegnap még tisztelték. A wifsoni eivek — mint a szapparibuborék — szertefoszlottak. Ki beszél ma a wilsoni elvekről? A 14 pontról ? Senki. Álmessiás volt Wilson is, mint annyi más. Mi sokkalta kíméletesebbek vavyunk Wilsonnal szemben. Nem mondjuk, hogy agyaíágyult, nem fogjuk rá, hogy hülye, vagy bolond. Mi nem hittünk .sohasem Sbban, hogy Wilson egymaga képes legyen az emberiségnek visszaadni a békességet, a boldogságot.
Csak följegyezzük. Nem füzünk hozzá kommentárt. Oktober 30 án volt egy éve annak, hogy Budapesten megalakult Károlyi- Mihály forradalmi kormánya. Tisza Istvánt meggyilkolták. Károlyit mindenki ünnepelte, őszirózsákat hintettek a lábai alá. Egy év után Tisza István emlékezetének ünnepélyeket rendeznek, Károlyit bíróság elé akarják állítani, a szocialistákat ismét üldözik.

■ ” ‘kâxck a m/Kkásbiztödió pénztárba?!A kormányzóianács XI!sz. dekrétuma a munkásbiztositás terén némi váltogatást tett. A szűkszavú rendeletét még többrendbeli végrehajtási rendelet fogja követni, melyben ismét újabb változtatások lesznek. Egyelőre a már kibocsátóit rendeletet ismertetjük.\ Kerületi Munkásbijtositó Pénztár címe ezentúl „Cassa cercuaîă pe^rü asigurările sociale“ lesz, amit teljes magyar- tággal ^Kerületi Szociális Biztositó Pénztár“-ra fordíthatunk le.Akik eddig kötelezően biztosítva voltak betegség és baleset esetére, azok ezentúl Is biztosit va maradnak. Kiterjeszti azokban a biztosítási kötelezettséget betegség és bélései esetére a következő kategóriákr a •1. Minden gazdasági munkásra és gazdasági (külső) cselédre (beleértve *2 erdei munkásokat és a vizi munkálatoknál alkalmazottal ai is), továbbá2. ? dohánygyári;3. a vállalati betegsegélyezőknél és4. á Mnyátársládáknál biztosított (bányamunkás) alkalmazottakra.E kPé^észtés folytán megszűnik a Gazdasági munkás- é; csclédsegélyző pénztár (őrhelyét a munkások koldnspénztárnak neveztek), a bábyatársládák, továbbá a vállalati és dohánygyári betegsegélyzők. Mindezek hatásköre a „Kerületi. Szociális Biztosító Pénztáriakra száll át. A tagok szerzett jogai a Gazdasági munkás- éí csdédpénztorral, valamint a Banyatársla- dákkal szemben továbbra is megmaradnak és evégből a régi tagoktól további béfize tések is követelhetők.A budapesti Országos Központi Be- tegsegélyzŐ és Baleserbiztösitó Pénztár helyét és hatáskörét egy Központi Szociális Biztosító Pénztár fogja elfoglalni, melyet most szerveznek.Kiterjeszti a rendekt a biztosítási kötelezettséget azzal is, hogy az élvezett f zetes vagy bér egyáltalán nem akadálya annak, hogy valaki betegség, vagy baleset esetére biztosításra kötelezve legyen. Lehet tehát valakinek akár 25000 K, vagy tobb^fizetése is, azért kötél.zően biztóm- tott marad.A biztosított értékhatár betegség esetére évi 14.400 K (napi 48 K), baleset esetére 4800 K (napi 16 K). Akinek ennél több a fizetése, annál a többletét nem veszik figyelembe, vagyis úgy tekintik, mintha 14.400 K, illetőleg (balesetnél) 4800K fizetése voina s így a legmagasabb napibér- osztályba, a Xikbe tartozik.A napibérosztályok megállapításánál nemcsak a törzsfizetést, hanem az összes meilékjárandóságokat is figyelembe Veszik.Akiknek öt, vagy - Ötnél több gyermekük van és egyszerre legalább három keresetnélküli gyermekük tartásáról gondoskodnak, a maguk részéről mentesek a járulék fizetése alól.
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Ezentúl fiz napibérosztály lesz. Min
den osztályra egy átlagos napibér van meg
állapítva és pedig
L napibérosztályba tartoznak: akik 3 K-ig
li if n K 5 f?
Î1L » ff » 10 «
IV. ff ß S 14 ff
y fi » & 

fi 18 ff
yi.
Vll.

» 5>^

fi

»
ti

22
26

ff
ff

VíL » fi « 32 ff
ff a í* 40 »
» 9 W r 48 ff

vagy annál több keresettel bírnak.
Ezen átlagos napibérosztályok alapján 

történik a betegsegéiyzö járulék kirovása, 
amely továbbra is 4% marad s igy fize
tendő az
L osztályban napi 10 fill., heti 56L
h. „ „ 20 „ B 1K20Î.
jn. . „ 9 38 „ B Î „ 24 „
IV. „ „ 56 „ „ 3,„36„
V. „ « 76 „ B 4„80„
VI. „ n 94 „ „ 5 „ 60 „
VII. „ B 1-12 K „ 6 „ 22 „
VIH. „ p WO „ „ 8„40„
[X „ „ 1-68 „ „ 10 „ 08 „

„ 2 06 „ „ 12 „ 32 „
Ez összegei? 60%-a az élvezett táp-

Rénz^.íneíy lesz tehát ezentúl:
1. osztályban napi 1 kor. 20 fillér,
II. ti ff 2 ff 40 ff
HL ft a 4 ff 80 ff
IV. sí n 7 ff 20 ff
V. « Ö K 60 ff
VI. ff ff 12 fi

— »
VII. w 14 ff 40 »
VIH. ff ff 18 ff — ff
IX. ff ff 21 » 60 ff
X. ff a 26 ff 40 ff

A járu’ékokat tehát ezentúl is a munka
adó és munkás egyenlő arányban fizetik.

A régi törvény egyéb fontosabb ren
delkezései érintetlenül maradnak.

Látjuk mindezekből, hogy lényeges 
javítás csupán a biztosítási kötelezettség
nek a gazdasági munkásokra kiterjeszté
sével történt. Biztosítási aggkor, időelőtti- 
rokkantság és munkanélküliség esetére ez 
a rendelet nem ismer. Hogy a gazdasági 
munkások biztosítását nem-e fogja a ki- 
bocsápandó végrehajtási rendelet mégis 
korlátozni, az még kérdés. A szűkszavú 
rendeiétet részletesen csak a végrehajtási 
rendelet kibocsássa után méltathatjuk. 
Addig is tájékoztatni kívántuk elvtársin
kat, hogy a fizetendő .járulékok és táp
pénzek felől kétségeik ne legyenek.

A rendelet különben már 1919 októ
ber 11-én életbe lépett, bár a végrehajtási 
rendeletek nem jelentek meg. Kötelezett
ségek és jogok október 11-től kezdve az 
uj rendeletek szerint járnak.

Maniu Gyula 
programmbeszédábó'l

Maniu Gyula, az erdélyi kormány- 
?ótanács elnöke Gyuiafelwvárott, ahol 
képviselőnek jelölték, programbeszédet 
mondott, melyet kivonatosan közlünk olva
sóinkkal.

Maníu az üdvözlő és általánrsság- 
ban mozgó bevezetés után a következőket 
mondta :

„A szuverénitás rém 
jelent elnyomást“

„Nagy-Románía megalakult. Ez olyan 
tény, meiyben senkisem keteikedhet, de 
ez r.em elégséges. Hogy boldoggá tegyük 
ezt az országot, dolgoznunk keli, ismerve 
azokat a nagy problémákat, melyeket meg 

> kell oldanunk.“
j . Nagy-Románia belső életében két 
Lf3 probléma vâț megoldásra : a román 

nemzeti egység teljes megteremtése és a 
szociális igazságosság biztosítása.

A román nem-éti egység megteremté
sére el kel! rcmánositani az állami intéz
ményeket abban az ertelenbet, hogy a 
román nyelv fbindenütt elfojdja az állam
nyelv helyét. Az állami intézményeknek 
ez az elnemzetesitése a román nép szuve- 
rénitásából folyik ; de minden erővel hang
súlyoznom keli, hogy a szuverénitás nem 
jelent elnyomást PS. A román nép szuveré- 
nitá-ának eszméje nincs ellentmondásban 
a demokrácia elveivel és azoknak a né
peknek a szabadságával, melyek ezen a 
területen Hh-k. Ea a szuverénitás, ahogy 
ml értelmezzük, magában foglalja a más 
nemzetiségek legszélesebb körű oltalma
zását.

Ml úgy fogunk cselekedni, hogy sen
kinek se legyen oka keseregni, hegy ül
döztük, mert más volt a vallása, más a 
nyelve, mások a szokásai, mint a mieink.. 
Mi fájdalmas tapasztalatok árán megta
nultuk, hogy mit jelent az elnyomatás és 
a szabadságtól való megfosztottság. Nem 
akarjuk, hogy mások a mi cselekedeteink 
folytán elviseljék azokat a szenvedéseket, 
melyeket mi végig szenvedîünk !

Minden itt lakó nemzetiségnek és 
minden vallásfelekezetnek meg lesz a sza
badsága és ugyanúgy élvezheti az állam 
védelmét, mint mi.

De a román nyelvnek, a román gon
dolatnak, a román kultúrának be kell 
vonulnia az állam öszes intézményeibe, 
ami nem akadályozza meg a többi nem
zetiségét, hogy a saját nyelvével éljen éS 
a kultúráját fejlessze. ‘

„Szociális igazságosság"
^Másrészt a szociális igazságosságot a 

fent kifejtett szabadság alapján olyan for
mában kell mindenki szá náca b ztositani, 
hogy megkapva jogát és szabadságát, ne 
tudja gyöngíteni és elnyomni a’ szom
szédját.

Ilyenformán segíteni fogjuk a gyönge 
és oltalmunkra méltó polgárt, hogy föl
emelkedjék és segíteni fogjuk az erőset, 
hogy jogos befolyását megőrizze, de nem 
a gyönge kizsákmányolásával és azon 
szoc ális erők elfogyasztásával, melyek a 
produktiv'munka alapján, melyet az em
beri társadalom javára végeznek, részt 
akarnak vállalni a szociális egyensúlyban 
és az állam életében.

„A legteljesebb demokrácia"
A modern állam nem a polgárokra 

rákényszeritett szervezet, hanem a pol
gárok összességének és együttes akaratá
nak kifejezője. Ebből következik, hogy az 
államnak kötelessége megvédeni a gyön
gét az erősebb kizsákmányolásával szem
ben és megengedni az erősebbnek, hogy 
erejét kifejtse, anélkül, hogy, a gyöngébb 
fejlődését megakadályozza. És hogy ezt az 
eredményt el lehessen érni, meg kell te
remteni a 1 gtrljesebb demokráciát, amely 
a szociális igazságosság ünnepélyes be
iktatásával biztosítja a társadalmi egyen
súlyt.

A szociális igazságosságnak a köz
terhek megosztásában is meg .kell nyil
vánulnia. A véres viíágkonflikms határ
talan nyomort hagyott hátra, melynek or
voslására be kell vezetni a progresszív 
adókat, meg kell adóztatni a háborús 
nyereségeket s az államnak részesednie 
kell a nagy m g nváhalatok nyereségében.

Az .államnak meg kell oldania a 
munkának a töke nyereségében való része
sedésének a problémáját, ami ná unk, hol 
még nem fejlődött ki a nagyipar s igy 
már elejétől kezdve jó útra terelhető, sok
kal könnyebb' i megvalósítható, mint a 
már kifejlődőt! nagyipari államokban“.

Maniu Gyula progra.mmbeszéde de
mokráciát igér. Sajnos-azonban nem tudjuk, 
meddig kell még- Váriunk.

lîețjiiM a hajsza
€röélyi Vasutas Szövetség ellen

A vasutigazgatóság Kolozsvárra köl
tözésével egyidejűleg Kolozsvárra jött az 
Erdélyi Vasutas Szövetség is. Ez ugylát- 
szik sokaknak szemet szúrt és mindjárt a 
Szövetség ideköitözése után a legképtele- 
nebb hajsza indult meg ellene. Először 
csak titokban kezdtek a Szövetség ellen 
áskálódni, majd később már nyílt táma
dásba mentek át. Ennek a csúnya hajszá
nak tudható be az is, hogy — mint érte
sülünk — a S ’övetség elnöke ellen fegyel
mit akarnak indítani. Bennünket ez egy
általán nem lep meg, mi végig jártuk már 
egyszer ezt az iskolát.

Azoknak a hazug hűeknek az ellen
súlyozására, melyek a napokban kerültek 
forgalomba, a Szövetség titkársága az 
alábbi nyilatkozatot adta ki:

Nyilatkozat
Egyidejűleg a Vasutasok Szövetségé

nek Kolozsvárra költözésével a zavarosba 
halászó „sötét lovagok“ egész raja való
ságos rémhírekkel és ócska mesékkel 
árasztják el a várost, sőt a hatóságot is 
félreakarják vezetni. Uton-utféleh mesélik, 
hogy a kolozsvári vasutasok sztrájkba 
akarnak lépni, mivel pem kapíák meg a 
fizetésjavitást. Ezzel szemben áll az,

1. hogy a Vasutasok S övetsége már 
hónapokkal ezelőtt és most is tárgyaláso
kat folytat a közlekedésügyi minisztérium
mal és a C. F. R. igazgatóságával, ahol 
kellő megértéssel találkoztunk, sőt már 
még is jelent egy rendelet, mely részben 
kéréseinket teljesítette. Sőt mondhatjuk, —• 
mint illetékes helyről értesülünk —, hogy 
a státusreodezés is munkában van.

2. Kolozsvár vasutasainak van annyi 
sütni valójuk és nincs szükségük, hogy 
sztrájkba lépjenek,

De egyáltalán erről szó 
sem lehet a mai helyzet és körülmények 
között.

3. Á Vasutas Szövetség kijelenti, hogy 
Kolozsvár és egyáltalán az összvasutasság 
sztrájkra nem is gondol és nem is fogja 
megcsinálni, mert erre nincs szüksége.

4. Kijelentjük, hogy azok, akik a ha
tóságot és a közvéleményt félreakarják ve
zetni, közönséges szélhámosok, stréberek, 
akik zavart szeretnének teremteni, mivel 
úgy látszik ez az éltető elemük. Ezek a 
táisadalom hiénái és igy mint államra és 
a közre veszedelmes elemeknek, retesz 
mögött volna a helyűk.

Ezeket szükségesnek tartottuk kije
lenteni a köz és az elvtársaink megnyug
tatására.

Az Erdélyi és Bánáti Vasutasok
Szövetsége megbízásából:

Hoffer Géza, loan Groza,
élnek. k. p. titkár.«

Ezekre a dolgokra a közeljövőben 
még visszatérünk.

j Munkások! Mtszikásreők Ï • 
í 9

Olvassátok és 
terjesszétek az

\ Erdélyi Munkást J
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Az Erdélyi Munkás papírja

Az „Erdélyi Munkás" mult heti szá
mát, minden igyekezetünk dacára, rossz és 
olvashatatlan papírra voltnnk kénytelenek 
nyomatni. Ennek egyszerű oka az, hogy 
az „Erdélyi Munkás" részére hónapokKal 
ezelőtt kiutalt papirt mindezidelg nem kap
tuk meg, bár az árát is már régen befizet
tük, abban a reményben, hogy majd ideje
korán megkapjuk a minket megillető papír- 
mennyiséget. Különös, hogy addig, amig 
más iapok részére elküldték a papírt, ró
lunk teljesen megfeledkeztek.

Az „Erdélyi Munkás" szocialista lap, 
szocialista munkások írják és szocialista 
munkások olvassák. Minden betűje, minden 
sora a munkásság érdekében Íródik. Sokan 
vannak, akiknek ez nem tetszik, akiknek 
vörösposztó az ^Erdélyi Munkás" minden 
egyes száma. De ezzel mi nem törődünk. 
Nyílt kártyával játszunk. És bármi is tör
ténjék, nem fogunk egy percig sem két
ségbe esni és tovább fogjuk folytatni azt 
a munkát, amit megindítottunk. Az „Erdélyi 
Munkás" a munkásság lapja és megva
gyunk győződve róla, hogy a munkásság 
minden erejével támogatni fog bennünket 
becsületes munkánkban.

Ha nem adnak papirt, uzsoraáron 
fogjuk beszerezni papirszükségletünket, de 
az „Erdélyi Munkásának nem szabad egy 
percig sem szünetelnie, sőt minden igye
kezetünkkel azon keli legyünk, hogy az 
^Erdélyi Munkás“-1 minél előbb napilappá 
lehessük.

— Az elvtársakhoz fordulunk, hogy ebben 
a munkánkban segítségünkre legyenek. 
Adják össze filléreiket az Erdélyi Munkás- 
alapra, gyűjtsenek előfizetőket az Erdélyi{ 
Munkás részére!

Ezt kérjük az elvtársaktól és hisszük 
és reméljük, hogy az elvtársak minden ál
dozatot meghoznak a pártsajtó érdekében.

a» ' ~ ~ ™

Az angol munkásegyetem
Az iskola cimü cikkünkben foglal

kozva a szocialista iskola kérdésevei, 
megírtuk, hogy ez az eszme nem uj 
keletű és hogy Angliában már 1899-ben 
létesült az első munkásegyetem. Ennek a 
munkásoktatásnak egyik igen fontos szer
véről egy angol polgári folyóirat nyomán 
a következő képet adjuk:

Angliában a szocialista pártok követ
kezetes es állandó törekvése, hogy a szo
cializmus tudományos tanait, a szocialista 
propaganda eszközeit és harcmódjait a jövő 
szocialista nemzedékbe céltudatos és rend
szeres okfaiás utján neveljék és oltsák 
bele s ez a törekvés oly sikereket ért el 
máris, amelyek a munkásmozgalmak, eddigi 
képét egészen megváltoztatták s uj és ha
tályosabb fegyvereket adtak a gazdasági 
föl zabadulásukért küzdő 'tömegek kezébe. 
Csak egy tekintetet kell vetnünk az utóbbi 
évek sztrájkjaira s meggyőződhetünk, hogy 
ma mar a murkásszervezetek fegyelmezett
sége, öntudatos eg. öntetü föllépése az 
intelligencia akkora fokát árulja el, aminö 
eddig nem lett volna lehetséges. Mindezen 
tényezőknek döntő szerepük volt a leg
utóbbi nagy sztrájkok sikerében is.

Első feladat volna azonban a cél el
érésére a munkásvezetőknek egy uj típusát 

teremteni meg. Ez oly embereket követel, 
akik különös képzettséggel rendelkeznek 
a mozgalom irányítására és vezetésére. A 
régifajta agitátorok típusa eL.alt, erős 
támadásaik és kirohanásaik nem voltak 
elegendők arra, hogy a tömeggel megér
tessék azoknak az erőknek a sokféleségét,, 
melyeken a modern társadalom alapjai nyu- 
gosznak, különféle osztályérdekeikkel.

Uj és külön e célra képzett egyéni
ségekre volt tehát sziiksér, akik határozott 
célokra tudják összpontosítani törekvései
ket, akik a gazdasági és társadalmi pro
blémák terén jártasok Csupa technikai elő
készület erre nem volt elegendő, ez'leg
feljebb csak arra volt jó, hogy jobb mun
kásokat képezzen belőlük. De bé ha cok 
idején kevés hasznukat lehetett venni.

Az alkalom erre is megjött, mikor 
Oxfordban megnyílt az első munkás-egye
tem. Két amerikai, Walter Vrooman és dr. 
Charles Beard alapították ezt az úgyneve
zett Ruskin-kollégiumot 1899 ben. Dennis 
Hirdet áliitották az élére. Tulajdonképen 
az ideálista buzgalmu Vroom volt a szel
lemi vezető és intéző, ő jelölte ki a tanít
ványokat s ő alakította meg az intézet 
igazgatására hivatott tanácsot Célját akkor 
igy körvonalazta: „Olyan embereket sze
melünk ki, akik eddig megelégedtek azzal, 
hogy csupán gáncsokat szójának társadalmi 
intézményeinkre, mi ehelyett megtanítjuk 
őket, hogy hogyan alakítsák át ezeket az 
intézményeket, úgy, hogy az azokkal való 
handabandázás helyett megkezdik a mód
szeres és tudományos munkát a világ meg
hódítására."

Sajnos azorban, Vroomant és Beard 
dr.-t Amerikába szólította vissza hivatása 
s az előbbi anyagi tönkrejutása és halála 
megfosztotta az intézetet legerősebb táma
szától. Az iskola magára maradt hagyatva. 
Egyideig magánosok áldozatkészsége segí
tette ki a zavarokból, rövid idő múlva 
azonban teljesen a szakszervezetek veze ése 
alá kerültek adakoztak föntaríására, ők 
jelölték ki tagjaik közül a legalkalmasab
bakat az intézetben való kiképzésire. Tizen
két év lefolvása alatt igy a Ruskin College 
majdnem 500 ifjúnak nyújtott teljes tudo
mányos kiképzést a társadalmi és gazda
ságtant tudományokban s azonkívül mint
egy 8500 munkás és munkásnő nyert általa 
levélbeli utón oktatást. De ez nem minden; 
azonkívül ezrekben és ezrekben gyújtotta 
föl a magasabb művelődés vágyát s számos 
esetben kezdeít akciót arra, hogy tettre 
serkentse a munkásságot helyzete javításá
nak kivívására.

A Ruskin College-ben oktatott ifjak, 
azonkívül, hogy a munkásmozgalmakban 
való tettleges vezetői szerepre képeztetnek 
ki, abban az előnyben is-részesülnek, hogy 
a munkásság által föntartott intézetben lak
hatnak. Elméjüket a történelem és a tár
sadalmi fejlődés alapos tanulmányozása 
fejleszti ki. Közgazdasági téren szerzett 
ismereteik képessé teszik őket arra, hogy 
az ipari törvényhozás minden ágában tájé
kozódást szerezzenek. A közigazgáTási jog
ba nyert áttekintésük révén a közhatóságok 
ügymenetébe találnak módot a bepillan
tásra, végre a politikai tudományok be
avatják őket az államkormányzat- minden 
i éozletébe.

De az egyetemi képzés másnemű 
előnyeiben is teljes mértékben osztoznak. 
Sokan két évi kurzus után politikai és köz
gazdasági diplomát nyernek el a rendes 
egyetemeken. Eddig még minden hallgató 
eredményesen fejezte be tanulmányait, né
hány pedig egyenesen kitüntetéssel.

(Vége következik.)

Lapkczelőmket felhívjuk, hogy elszá
molásaikat a hetenkint visszamaradt lapok 
fe tüntetésével^küidjék még. Ha tizszázalék- 
nál több lap marad vissza, úgy távirat ut
ján rendeljék azt le. A pénzt bank utján 
utalják át avagy postautalványon küldjék be.

Erdélyi Munkás-naptár
Az Erdélyi Munkás-naptár érdekében 

megindított agitáció máris szép eredmé
nyeket tud felmutatni. Egész Erdélyből 
százával érkeznek a megrendelő és érdek
lődő levelek. Miután nem áll módunkban 
mindenkinek külön-külön válaszolni, érte
sítjük az érdeklődő elvtársakat, hogy a 
naptár árát mindezideig nem állapítottuk 
meg. Addig, amig nem tudjuk, hogy hány 
példányban fog megjelenni a naptár, nem 
lehet az árát megállapítani. »Minél több 
előjegyzés lesz, annál olcsóbban tudjuk 
adni. De már előre is biztosíthatjuk az 
elvtársakat, hogy a legminimálisabb árat 
dogjuk megszabni.

Ezért kérjük lapkezelőinket, hogy a 
legrövidebb időn belül jelentsék be ne
künk, hány naptárt tudnak az elvtársak 
között elhelyezni.

Egyben kérjük az összes csoportokat 
küldjék el a szükséges adatokat, hogy a 
naptár idejében megjelenhessen.A szerkesztő-bizottság.
SZAKMOZGALOM

•••
Felhívás

az erdélyi bánáti famu^ , 
építő- és ácsmunkás, cipész és űdr- 
munkás, szabó és textil, kereske- 
delmi, magár- és technikai al- • 
kahnazotf, vegyészet, közlekedés, 
földmunkás, élelmezési és borbély-

munkások szakszervezeteihez.

Az erdélyi és bánáti szakszer
vezeti tanács elhatározta, hogy no
vember és december hó folyamán a 
fentnevezett szakmákat a központo
sítás keresztülvitelére kongresszusra 
összehívja.

Idő és hely a kongresszusok meg
tartására, idejében közölve lesz.

A szakszervezetek választmányai 
felkéretnek, hogy a csoportok ügy
kezelését hozzák rendbe, az előkészü
leteket tegyék meg és minden adattal 
elszerelve jelenjenek meg a köngresz- 

fszuson.
A szakszervezeteket felhívjuk, hogy 

egyik vezető elvtársnak a pontos címét 
a szakszervezeti tanáccsal közölni 
szíveskedjenek, hogy a legfontosabb 
részieteket levél utján közölhessük.

Olyan községekben, vagy ipar
telepeken, hol még nincsen szervezet, 
kérjenek á Szakszervezeti Tanács^ 
káfságától felvilágosítást.

Szocialista üdvözlettel:
A Szákszervezeti Tanáig

* titkársága
Rosenangar 14. SibHu. ,

Bányás. kongresszus. Az erdélyi és 
bánáti bánya- és kohőmunkások szövet
sége december 7. és 8-án rendkívüli köz
gyűlést fog tartani. A közgyűlés helye és 
napirendje később lesz megállapítva.

Termelőszövetkezeti mozgalom. A 
kolozsvári szervezett szabómunkások egy; 
régi vágyukat akarták megvalósítani: a ter- 
'melőszöveikezetet. Ámde a körülmények 
hatása folytán az akció megfeneklett. — 
Ugyanis a szövetkezet részére megfelelő
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L.kást, illetve üzlethelyiséget semmi módon 
sem lehetett kieszközölni a lakáshivataltól. 
De tekintettel a termelőszövetkezet szociális 
céljaira, a kolozsvá ’ szervezett szabómun- 
kásók kész tervezettel, vasakarattal.es ki
tartóan várják azt a piHahäföL amikór a 
lakásviszonyok enyhülése folytán meg-' 
felelő helyiséghez juthatnak s így régi vá
gyukat megvalósíthassák. Mert nem szabad 
szem elöl téveszteni azt, hogy mily óriási 
fordulatot váltana ki a megvalósítás ügy a 
Szabóiparban, valamint a s^AMmunkás éle- 

étében. A megrendelő olcsóbb és jobb ru
hához, a szabói.iunkás pedig ugyanakkor 
kevesebb munkaidő (8 óra) melleit embe-> 
ribb megélhetéshez juthatna.

— Wilson levelet irt. A „Temps“ 
jelenti Washingtonból: Wilsontmk az a. le-- 
Véle, amelyet Lane az ipari értekezleted 
felolvasott, az elnöknek bizonytalan ceruza
vonásokká I betegágyán Odavetett átírásá
val van ellátva. A levél a következőket 
mondja:

— Vájjon el kell-e tetnerátínk azt, 
hogy ü hdbórá szelleme és módszere, nél
kül șemmiféle ipar nem tehetsége-.? Ez el
viselhetetlen kilátás volna és nemzeti ka
tasztrófát okozna. Az értekezletnek szem-

hogy a közönség elvárja, 
ddig együttmarad, aráig

előtt kel, tartania, « nuM/uo^^iiuija, 
hogy az értekezlet addig együttmarad, amíg
nyilvánvalóan ki nem derül, hogy azok a 
férfiak, akik munkások és azok a férfiak, 
akik az amerikai ipart vezetik, annyira 
különböző utón járnak,hogy mind n együtt
működésre irányuló fáradozás meghiúsulásra 
van kárhoztatva. ,

— Interparlamentáris konferencia. 
1914 óta először ült össze Géniben az 
interparlamentáris tanács Weerdete lord 
elnöklete alatt. A tanács a Népek Ligáját, 
mini.az emberbaráti célok egyedüli remény
ségét, üdvözölte. Legközelebbi ülését a 
konferencia 1920 nyarán Stockholmban 

. fogja megtartani. .
— Amerre földet osztanék. Az ame- 

rikai kormány Lutelana államban olasz 
hatalmas földterületeketföidmiveseknek

bocsátstt díjtalanul rendelkezésre.
— Vita az osztrák kormányprogramm 

fölött. Bécsből jelentik: A nemzetgyűlés ma 
kezdte meg a vitát az államkancellár és a 
pénzügyi államtitkár nyilatkozatai fölött 
A vitának főtárgya a koalíciós Programm, 
amelyet a szociáldemokraták és keresztény
szocialisták védenek, a nagynémet szó
nokok azonban lenézően bírálnák. Straffner 
kijelent', hogy a nagynémeteknek az uj 
kormány iránt nincsen bizalmuk. A régi 
kormánnyal szemben nem hallgatják el azt 
à szemrehányást, hogy a Németországhoz 
való csatlakozásnak kellő időpontját elmu
lasztották. Bauer szerint a szociáldemokra
ták azt követelik hogy a kormány demo
krata, igazán köztársasági politikát , kö
vessen. Ma, amidőn Ausztria előtt elvágták 
a csatlakozás útját nem marad más vá
lasztás: Ausztria rendezkedjék be ennek 
megfelelően. Helyteleníti, hogy a vagyon- 
4ézsmán41 a német mintát követik és ob
jektiv módszert követel, amely megadja az 
államnak a lehetőséget, hogy ne csak bank
jegyeket és hitelleveleket, hanem más ér-

fékeket, igy bankrészesedéseket, jelzáio- | zéséről
vn n n £ & o n o r t ♦ c IK î c? L’ K na t n 1 nnc _ *. rrgokat, aranyat, ékszert,*stb. is követelhes 

sen. Friedmann polgári demokrata a mun- 
kástamtesok túlkapásai miatt panaszkodik. 
Gürtler úeresriényszocialista megállapítja, 
hogy a keresztényszocialisták csak az állam 
érdekében és nem pártpolitikai okokból 
csátl^pzták a koalícióhoz. A vitát kedden 
folytatják.

— Nem lesz prost tució Oseh-szlo- 
vák országban? A nemzetgyűlés elfoga
dott egy határozati javaslatöt, mely sze
rint a nyilvános prostituciós házak be
záratnak és a titkos prostitúciót szigorúan 
ellenőrzik, mely célból az összes szállo
dák szigorú ellenőrzés alá kerülnek. A 

■ rendőrségnél az erkölcsi felügyelet részére 
inspekciók létesitietnek. A prostituáltak 
számára menhely létesittefik, ahol jelent
kezni kötelesek és a nemibetegek gyógy
kezeltetnek.

— Rosss üsíet a háború. Berlinből 
je’mtik, hogy a birodalmi tanács legutóbbi 
ülésén fog! ikozott Németország pénzügyi 
helyzetével és mc^áitepitotta, hogy Némete 
ország összes adóssága százhetvenkét mil
liárd és 1920 április elsején, amikorra 
igénybe vette a rendelkezésre álló {feszes 
hiteleket, kétszáznégy milliárd lesz. A 
háború előtt Németország adóssága öt 
milliárd volt, a háború óta közel kétszáz 
milliárd márkával emelkedett, az elő-adó, 
amikor előterjesztette ezeket ax’ adatokat, 
figyel in elet te a birodalmi tanácsot, hogy 
Németország pénzügyi helyzete rendkívül 
komoly, a pénzügyminiszter képviselője 
pedig közölte a tanáccsal,-hogy a minisz
ter a legközelebb fogja ismertetni Német
ország pénzügyi helyzetének szanálására 
irányuló terveit. •

Â fogyasztási szövetkezet 
A kolozsvári szakszervezetek a mun

kásság gazdasági helyzetének javitása cél
jából egy nagyszabású fogyasztási szövet
kezet felállítását határozták el. A tisztes
ségtelen üzérkedés oly arányokat öltött az 
utóbbi időben, hogy többszörös uzsoraáron 
kell beszereznünk azt, amihez egyesitett 
tőkével sokkal olcsóbban és jobb minő
ségben is hozzájuthatunk. Felhívjuk ezért 
városunk minden fizikai és szellemi mun
kását, hogy mindannyian tehetségükhöz 
mérten saját érdekükben vegyenek részt a 
szövetkezet létrehozásában. A szövetkezet 
célja — hasonlóan azokhoz a munkás
szövetkezetekhez, melyek minden nagyobb 
'pari városban már évek óta tagjainak 
legnagyobb megelégedésére működnek — 
legszükségesebb létfentartási cikkek (u. 
m. fa, liszt, fűszer, zsír, hús stb.) beszer
zésé, hogy tagjai kiuzsorázását lehetet
lenné tegye.

Egy ré’szjegy kibocsátási ára 200 ko
rona, melynek első részlete (50 korona) a 
belépési nyilatkozat aláírásával egyidejű
leg lefizetendő, míg a fentrnaradt 150 ko
rona 5 héten belül legkevesebb 30 korona 
heti részletekben kiegyenlítendő. Jegyezni 
lehet az üzemek bizalmi-férfiainál, a szak
szervezetek megbizottainál és a Munkás- 
Otthonban déiután 5—7 óráig.

Gondoljanak az elvtársak csak vissza 
a tavaly téten átéhezett napokra. Ha ezt 
elakarjuk kerülni, a jövőben föltétlenül 
magunk kell, hogy a munkásság élelme- 

és faellátásáről gondoskodjunk.
Ezt másképen elérni nem lehet, csak, 
úgy, ha felállítunk egy fogya’ztási-szövet- 
kezetet, mellyel
munkásság kiuzsorazását,

leheteHenné tesszük &
de egyben biz

tositsuk a szövetkezeti tagok élelmezését is.
A szövetkezet megalakulásától már 

csak hetek, esetlég napok választanak el. 
Minden munkásnak kötelessége részt- 
venni a szövetkezet létrehozásában, aki 
nem akarja családját a tét nyomoráiiák 
kitenni.

TÓKE ÉS MUNKA
Nem emeltek a kolozsvári borbély« 

mesterek, de azért mégis emeltek. Nem 
tévedésből, hanem szándékosan irtuk e 
címet. A kolozsvári borbélymesterek ts- 
méf emeltek, most már titokban, bár 
csak a"g néhány héttel ezelőtt tettek szent 
fogadalmat a prefekturán, hogy nem lóg
nak emelni. Nem, az istenért sem fognak 
emelni, «mert ezt nem bírná ki a közönség 
és akkor mindenki sajatkézüleg borotvál
kozna. És akkor mi lesz a.bórbéiy- és 
fodrásziparral? Ezt a fogadalmat még ab
ban az időben tették a nyájas borbély- 
mesterek, amikor a botbéiy- és fodrász- 
munkások mindenáron megakadtak Szaba
dulni a borravalónak elkeresztelt kótdps- 
fHlérektől. Olyan hang -n beszéltek ákíbr 
a mesterek, hogy mindenkinek, a^ottvoH 
abban a teremben, megpuhult a szive és 
nem is' tudunk olyan kemény szivet — K- 
szivet — elképzelni, ami ne lágyult vo ra 
meg azoknak a jfti!ran!z:ri::.sió* átka ti 
szavaknak a hallatára. Sz'.me su ásta fakadt 

t mindenki. És ez hatott aztán. Md tagad
juk? A mesterek szavai nagy hatással vol
tak a munkások megbizottaita s Kent 
minden, mint a karikacsapás. Etették a 
borravaló eltörlését. Engedménys*v; tettek 
a mnnkaidő kérdésében és aiíg väü né
hány pont, amiben ne engedtek volna va
lamit. Azonb&n, dacára amden engedmény
nek, nem lehetett megegyezni a mesterek- 

■ kel. Ez azonban egy csöppet sem agga z- 
1 tóttá a mestereket. Gondoltak egyet és 
kettő lett ' belőle. Ugyanis szemszurásból 
egy-két munkásnak kítö- ülték ászemét egy 
pár koronával, úgy gondolván, hogy aztán 
minden .rendben lesz, de ezzel egyidejűleg 
felemelték a kiszotgálásí áfákat Csöndben, 
zajtalanul végezték ezt a műveletet Min
deneséire furcsának találjuk, h gy azon a 
címen utasították el munkásaikat, hogy 
nem akarnak emelni és a végén mégis 
emeltek. A mester urak ne gondolják, hogy 
ezzel minden rendben van, mert a mun
kások nem látják még megoldva a kér
dést. S a közönség sem látja szívesen az 
állandó áremelést. Ezért mi jóakaratulag 
fanácsoljuk a mestereknek, ne csináljanak 
ilyen féimunkát, mert ez előbb-utóbb meg
bosszulja magát.

FELELŐS SZERKESZTŐ:. RÜSS GYÖHCV 
Az erdélyrészi szociálisa párt tulajdona.

Öntudatos munkás csak 
munkáslapot vesz, olvas 

és terjeszt!

SzoHö kiszolgálásáról és olcsó árairól előnyősén iámért 
női divat áruháza, 

8^ fi W & P“® RJ h B Kolozsvár,Wesse-
S fényi Miklóson. 5.

Teljes választékban. 
megérkeztek a leg» 
újabb férfi és női 
angol szövetujöon- 
ságok. ..........Nyomatott: az »Uj Világ“ könyvnyomdavállaiat körforgógépjén Kolozsvárt, Egyetem-utca 3, szám alatt (Sebestyén-palotaá

vasakarattal.es

